
Besluitenlijst raadsvergadering

Datum 13 juli 2023
Tijd 14.00 uur
Locatie Raadzaal
Voorzitter Dhr. O.F. Brouwer
Griffier Dhr. G.J. Andringa
Aanwezigen
Raadsleden Dhr. A.G. van Dijk (FVD), dhr. J.W.F. Graansma (PVV), dhr. J. 

Hooghiemstra (GBA), dhr. IJ. van Kammen (FNP), mevr. T.C. Kuipers-
Jorna (CDA), dhr. S.D. van der Meer (FNP), mevr. S. van der Ploeg 
(CDA), dhr. R.P. Schootstra (CDA), dhr. H.K. Speulman (PvdA), mevr. B. 
Terpstra-Kerkhof (GBA), dhr. G. Terpstra (CDA), mevr. D.A. van der 
Vaart-Kralt (CU), mevr. T.I. Veenstra (GroenLinks, van 15.10 - 16.40 uur 
en vanaf 19.30 uur), dhr. O.R. Veenstra (PvdA), dhr. W.B. Veenstra 
(FNP), mevr. A. Vellema-Plazier (CU), dhr. E.J. de Vries (zelfst. raadslid), 
mevr. D. Vriesema (CDA), dhr. K.S. van der Wal (CU) en dhr. J.J. 
Zwaagstra (CDA)

College Dhr. T.O. Brinkman (wethouder FNP), dhr. J. Spoelstra (wethouder CDA), 
mevr. L. van der Tuin-Kuipers (wethouder CDA), dhr. S.W. Vegelin 
(wethouder GBA) en dhr. M.P. de Jong (gemeentesecretaris) 

Afwezigen Mevr. W. Poelman (FNP)

Algemeen deel

1. Opening
De voorzitter opent de vergadering om 14.00 uur en heet iedereen van harte 
welkom.

2. Mededelingen
Afmeldingen
Mevrouw Poelman (FNP) is afwezig en mevrouw Veenstra (GroenLinks) komt later.

Insprekers
• de heer J. Stellinga namens De Wâldsang
• de heer W. Wouda namens de Spitkeet  

Mededelingen
Wethouder Brinkman doet een mededeling over de Spitkeet.

Besluitvormend deel

3. Vaststellen agenda
Besluit:
De agenda ongewijzigd vast te stellen. 

4. Toezeggingen
Besluit:
Kennis te nemen van de lijst met toezeggingen.

5. Besluitenlijst raadsvergadering 22 juni 2023
Besluit:
De besluitenlijst van de openbare raadsvergadering van 22 juni 2023 ongewijzigd 
vast te stellen.
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Meningvormend deel

6. Kadernota 2024 - 2027
 

6.1 Inspraak
Inspreker 
De heer J. Stellinga namens De Wâldsang.

6.2 Algemene beschouwingen
Algemene beschouwingen op de kadernota door mevrouw T.C. Kuipers-Jorna 
(CDA), de heer IJ. van Kammen (FNP), mevrouw D.A. Van der Vaart-Kralt (CU), 
mevrouw B. Terpstra-Kerkhof (GBA), de heer H.K. Speulman (PvdA), de heer 
J.W.F. Graansma (PVV), de heer A.G. van Dijk (FVD), mevrouw T.I. Veenstra 
(GroenLinks) en de heer E.J. de Vries (zelfstandig raadslid).

Mevrouw Veenstra (GL) komt om 15.10 uur ter vergadering.

6.3 Programma 0 - Bestuur en ondersteuning
Moties
• P0-M1 - Motie PvdA en GL - Structurele uitbreiding formatie aanmerken als 

structurele lasten
Het college ontraadt de motie.

• P0-M2 - Motie PvdA en GL - Stelpost kosten ontvlechting Werkmaatschappij 
8KTD
Het college kan zich vinden in de motie, met de strekking van de motie dat de 
kosten als risico in het weerstandsvermogen opgenomen worden.

• P0-M3 - Motie PvdA en GL en CU - Bijhouden kosten ontvlechting Werkmaat-
schappij 8KTD
Het college ontraadt de motie.

• P0-M4 - Motie CU - Overhead afzetten tegen benchmark
Het college ontraadt de motie.

• P0-M5 - Moasje FNP, CU, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin 0,5 fte ekstra y.f.m. 
pyk reisdokuminten
Het college ontraadt de motie.

• P0-M6 - Moasje FNP, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin formaasjerûmte foar in 
ynkeapkoördinator
Het college ontraadt de motie.

• P0-M7 - Moasje FNP, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin formaasjerûmte fleksibele 
skyl team juridyske saken
Het college ontraadt de motie.

• P0-M8 - Motie FVD en PVV - Geen financiële middelen gezichtsscanner 
burgerzaken
Het college ontraadt de motie.

• P0-M9 - Motie FVD, PVV en EdV - Geen financiële middelen voor preventieme-
dewerker en arbeidsmarktstrateeg
Het college ontraadt de motie.

• P0-M10 - Motie FVD en PVV - Geen financiële middelen 
managementsecretaresse
Het college ontraadt de motie.

• P0-M11 - Motie FVD en PVV - Geen structurele middelen voor beeldschermen 
t.b.v. thuiswerken
Het college ontraadt de motie.

Mevrouw Veenstra (GroenLinks) verlaat de vergadering om 16.40 uur.

6.4 Programma 1 - Veiligheid
Er zijn geen moties ingediend bij dit programma.
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6.5 Programma 2 - Verkeer, vervoer en waterstaat
Moties
• P2-M1 - Motie EdV, PVV en FNP - Onderzoek doortrekken fietspad 

Vierhuisterweg naar rotonde Gedempte Vaart
Het college ontraadt de motie.

• P2-M2 - Motie GBA - Realisatie fietspad tussen Surhuizum en Harkema
Het college kan zich vinden in de motie, maar de motie is eigenlijk overbodig.

6.6 Programma 3 - Economie
Er zijn geen moties ingediend bij dit programma.

6.7 Programma 4 - Onderwijs
Er zijn geen moties ingediend bij dit programma.

6.8 Programma 5 - Sport, cultuur en recreatie
Inspreker
De heer W. Wouda namens de Spitkeet.

Moties
• P5-M1 - Moasje FNP, FVD, CDA, CU en GBA - Jild Wâldsang foar Frysktalige 

musicals groepen 7 en 8
Het college kan zich vinden in de motie.

• P5-M2 - Moasje FNP, CU, EdV, CDA, GBA en FVD - Jierlikse subsydzje Spitkeet 
fan 2026 ôf struktureel
Het college kan zich vinden in de motie.

De vergadering wordt geschorst van 18.10 - 19.30 uur om een hapje te eten.

Mevrouw Veenstra (GL) komt om 19.30 uur weer ter vergadering.

Besluitvormend deel

7. Benoeming en installatie kinderburgemeester 
Er is een leuke en spannende verkiezing gehouden, die vandaag resulteert in de 
voordracht van de tweede kinderburgemeester van Achtkarspelen.

Nadat de voorzitter de belofte in het Frysk heeft voorgelezen, legt Thea Lien 
Bosma de belofte af: “Dat beloof ik!”.
De voorzitter feliciteert Thea Lien met haar benoeming tot kinderburgemeester 
van Achtkarspelen en overhandigt haar bloemen.

Hierna is er gelegenheid de nieuwe kinderburgemeester te feliciteren.

Stemuitslag
Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (20) aangenomen.

Besluit:
1. Met ingang van vandaag voor het schooljaar 2023-2024 te benoemen als 

kinderburgemeester van Achtkarspelen: Thea Lien Bosma uit Gerkesklooster.

Meningvormend deel

6.8 Vervolg programma 5 - Sport, cultuur en recreatie
Moties
• P5-M3 - Motie GBA en CDA - Meer beweegroutes in de gemeente

Het college kan zich vinden in de motie, als beslispunt 3 wordt geschrapt. De 
indieners gaan hiermee akkoord.
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• P5-M4 - Motie GBA - Prioritering verbreden/aanpassen (naar beton) van 
schelpenpaden
Het college kan zich vinden in de motie, maar er moet nog wel naar 
financiering gezocht worden.

6.9 Programma 6 - Sociaal domein
Moties
• P6-M1 - Motie PvdA-GL en CU - Extra financiële middelen voor versterking 

sociale basis
Het college ontraadt de motie.

• P6-M2 - Motie CDA, PvdA, CU, FNP en EdV - Huishoudens met lage inkomens 
informeren over minima-regelingen
Het college kan zich vinden in de motie.

• P6-M3 - Motie CU - Petearhuzen in alle dorpen
Het college ontraadt de motie.

• P6-M4 - Moasje FNP, FVD en PVV - Gjin budzjet baanjeier (jobhunter)
Het college ontraadt de motie.

• P6-M5 - Motie FVD en PVV - Geen financiële middelen voor POH Jeugd
Het college ontraadt de motie.

• P6-M6 - Motie CU - Toevoegen energiedisplay aan energiebespaarmaatregelen
Wethouder Van der Tuin stelt voor de motie aan te houden, het is nog te 
vroeg.

Toezegging
Wethouder Vegelin zegt op verzoek van mevrouw Vriesema (CDA) toe de 
evaluatie van de pilot POH Jeugd bij de huisartspraktijken in Harkema en Burgum 
naar de raad te sturen.

6.10 Programma 7 - Volksgezondheid en milieu
Moties
• P7-M1 - Motie CU, PvdA, GL en GBA - Aansluiting bij stichting Steenbreek 

Het college vindt het een sympathieke motie, laat het over aan de raad.
• P7-M2 - Motie CU - Medewerking verlenen aan initiatieven voor 

natuurbegraafplaats
Het college kan zich vinden in de motie.

• P7-M3 - Motie GBA en CU - Zonnedaken op openbare parkeerterreinen
Het college ontraadt de motie.

6.11 Programma 8 - Volkshuisvesting, Ruimtelijke ordening en stedelijke 
vernieuwing
Moties
• P8-M1 - Moasje FNP, CU en EdV - Tasizzingstiidpaad plannen soarchwenten 

‘Van den Brug’-lokaasje
Wethouder Van der Tuin vraagt de motie in te trekken, een harde toezegging 
kan ze nu niet doen. De heer Van der Meer (FNP) is in overleg met de mede-
indieners bereid de motie in te trekken naar aanleiding van de toelichting van 
de wethouder op de motie.

6.12 Overhead
Er zijn geen moties ingediend bij dit programma.

6.13 Stemming moties
De volgende moties worden ingetrokken en dus niet in stemming gebracht:
P0-M4 (CU - Overhead afzetten tegen benchmark) 
P6-M6 (CU - Toevoegen energiedisplay aan energiebespaarmaatregelen)
P8-M1 (FNP, CU en EdV - Tasizzingstiidpaad plannen soarchwenten ‘Van den 

Brug’-lokaasje)
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Motie P0-M9 is gesplitst in 2 moties: P0-M9 (Motie FVD, PVV en EdV - Geen 
financiële middelen voor preventiemedewerker) en P0-M12 (P0-M12 - Motie FVD, 
PVV en EdV - Geen financiële middelen voor arbeidsmarktstrateeg)

Stemuitslag moties 
• P0-M1 - PvdA, GL - Structurele uitbreiding formatie aanmerken als structurele 

lasten
Voor: GroenLinks, PvdA (3)
Tegen: CDA, CU, FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (17)
De motie is verworpen

• P0-M2 - PvdA, GL - Stelpost kosten ontvlechting Werkmaatschappij 8KTD
Voor: CDA, CU, FNP, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (16)
Tegen: FVD, GBA en PVV (4)
De motie is aangenomen

• P0-M3 - PvdA, GL en CU - Bijhouden kosten ontvlechting Werkmaatschappij 
8KTD
Voor: CU, GroenLinks en PvdA (6)
Tegen: CDA, FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (14)
De motie is verworpen

• P0-M5 - FNP, CU, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin 0,5 fte ekstra y.f.m. pyk 
reisdokuminten
Voor: CDA, CU, FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (17)
Tegen: GroenLinks en PvdA (3)
De motie is aangenomen

• P0-M6 - FNP, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin formaasjerûmte foar in 
ynkeapkoördinator
Voor: FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (8)
Tegen: CDA, CU, GroenLinks en PvdA (12)
De motie is verworpen

• P0-M7 - FNP, PVV, EdV, FVD en GBA - Gjin formaasjerûmte fleksibele skyl 
team juridyske saken
Voor: FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (8)
Tegen: CDA, CU, GroenLinks en PvdA (12)
De motie is verworpen

• P0-M8 - FVD en PVV - Geen financiële middelen gezichtsscanner burgerzaken
Voor: FVD en PVV (2)
Tegen: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (18)
De motie is verworpen

• P0-M9 - FVD, PVV en EdV - Geen financiële middelen preventiemedewerker
Voor: CDA, FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (14)
Tegen: CU, GroenLinks en PvdA (6)
De motie is aangenomen

• P0-M10 - FVD en PVV - Geen financiële middelen managementsecretaresse
Voor: CDA, FNP (2), FVD, GBA en PVV (12)
Tegen: CU, FNP (dhr. Van der Meer), GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries 
(8)
De motie is aangenomen

• P0-M11 - FVD en PVV - Geen structurele middelen voor beeldschermen t.b.v. 
thuiswerken
o Stemverklaring de heer Hooghiemstra (GBA): it is de wet, mar wêr’t wy 

as GBA wol erg op drukke wolle, is dat der in thuiswerkvisie komme moat, 
want dy ûntbrekt noch steeds. Wy sille noch steeds tsjin stimme, mar dit 
woenen wy graach noch mei jaan.

Voor: FVD en PVV (2)
Tegen: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (18)
De motie is verworpen

• P0-M12 - FVD, PVV en EdV - Geen financiële middelen arbeidsmarktstrateeg
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Voor: FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (8)
Tegen: CDA, CU, GroenLinks en PvdA (12)
De motie is verworpen

• P2-M1 - EdV, PVV en FNP - Onderzoek doortrekken fietspad Vierhuisterweg 
naar rotonde Gedempte Vaart
o Stemverklaring de heer Graansma (PVV): de reden dat ik de moasje noch 

wol graach yn stimming bringe wol, is mear by wize fan statement. Dat 
komt benammen om hoe’t de wethâlder it tillefoanysk oanpakt hat mei De 
Vries: it iene sizze en dan no yn de gearkomste wat oars sizze. Persoanlik 
hie ik dêrfoar, want as jo dit by my dien hiene, it iene sizze en dan yn de 
gearkomste presys it tsjinoergestelde, dan hie ik der problemen mei hân 
om jo noch te vertrouwen. As dat by my bard wie, dan hie ik in swierdere 
moasje yntsjinne, mar by wize fan statement bringe wy dizze no yn 
stimming.

Voor: CDA, CU, FNP, FVD, GBA, GroenLinks, PvdA (1), PVV en raadslid De 
Vries (19)
Tegen: PvdA (dhr. Veenstra)
De motie is aangenomen

• P2-M2 - GBA - Realisatie fietspad tussen Surhuizum en Harkema
o Stemverklaring de heer Graansma: ik hie dizze moasje earst mei 

yntsjinne, dat ha ik wer werom lutsen. Ik sil no tsjin dizze moasje stimme 
omdat ik earst net op ‘e hichte wie van in separaat fytspaad, nammentlik 
It Langpaad. Dat is no in skulpepaad, wellicht dat dy oanpast wurde kin, 
ferbrede wurde kin en in betonpaad fan makke wurde kin. Dus dêrom 
sjoch ik de mearwearde net mear yn fan in separaat paad by dizze dyk.

Voor: CDA, FVD en GBA (9)
Tegen: CU, FNP, GroenLinks, PvdA, PVV en raadslid De Vries (11)
De motie is verworpen

• P5-M1 - FNP, FVD, CDA, CU en GBA - Jild Wâldsang foar Frysktalige musicals 
groepen 7 en 8
De motie is met algemene stemmen (20) aangenomen

• P5-M2 - FNP, CU, EdV, CDA, GBA en FVD - Jierlikse subsydzje Spitkeet fan 
2024 ôf struktureel
o Stemverklaring mevrouw Vriesema (CDA): wy as CDA hienen yn oanrin 

hjirnei earst noch wol wat twifels, mar wy seagen, ek nei oanlieding fan 
de presintaasje, dat de Spitkeet in hiele moaie profesjonalisearringsslach 
makke hat en wy fine it dan ek noadich dat der struktureel jild nei ta giet 
en dêrom stypje wy de moasje ek.  

o Stemverklaring de heer Hooghiemstra (GBA): ien fan de fragen dy’t wy 
mei de pubquiz yn de Harkema lêst hienen mei de politike mannen, dy gie 
oer de wenning fan de Spitkeet en dy wist ik, as ymport wâldpyk. Sûnt 
1990 kinne wy de Spitkeet en ynmiddels is de Spitkeet net mear fuort te 
tinken út dizze gemeente. In besite oan de Spitkeet makket ús dúdlik 
wêr’t wy weikomme, ús skiednis en dat makket ek dúdlik wat foar 
wolfeart wy al meimakke ha as mienskip. Dêrneist soarget de Spitkeet 
foar in protte wille foar toeristen, mar ek foar eigen ynwenners of dus 
ymport wâldpiken. Wy komme der tegearre mei brulloften en feestdagen 
it hiele jier troch, dêrmei kinne wy as GBA ynstimme mei dizze moasje.

De motie is met algemene stemmen (20) aangenomen
• P5-M3 - GBA en CDA - Meer beweegroutes in de gemeente

Voor: CDA, FNP, GBA, GroenLinks en PvdA (14)
Tegen: CU, FVD, PVV en raadslid De Vries (6)
De motie is aangenomen

• P5-M4 - GBA - Prioritering verbreden/aanpassen (naar beton) schelpenpaden
Voor: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en PVV (18)
Tegen: FVD en raadslid De Vries (2)
De motie is aangenomen
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• P6-M1 - PvdA, GL en CU - Extra financiële middelen versterking sociale basis
o Stemverklaring de heer Speulman (PvdA): het is niet zozeer een 

stemverklaring als wel het feit dat we niet alleen de motie laten staan, we 
hebben ondertussen overleg gehad met de wethouder, die heeft zijn 
standpunt nog wat kunnen toelichten en ik hoop dat de wethouder bereid 
is zijn standpunt ten aanzien van de mensen die subsidie krijgen ook nog 
toe te lichten.

o Reactie wethouder Brinkman: de soargen rjochting ús organisaasjes, as 
de kadernota oannaam wurdt, dan wurdt oare wike, of teminsten sa gau 
as mooglik, de brief de doar út dien, dat, ôfhinklik natuerlik fan de 
begrutting, de subsydzje wer beskikt wurdt, dus dat der dúdlike 
kommunikaasje is nei ús organisaasjes en ynwenners. 

Voor: CU, GroenLinks en PvdA (6)
Tegen: CDA, FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (14)
De motie is verworpen

• P6-M2 - CDA, PvdA, CU, FNP en EdV - Huishoudens met lage inkomens 
informeren over minima-regelingen
De motie is met algemene stemmen (20) aangenomen

• P6-M3 - CU - Petearhuzen in alle dorpen
Voor: CU en raadslid De Vries (4)
Tegen: CDA, FNP, FVD, GBA, GroenLinks, PvdA en PVV (16)
De motie is verworpen

• P6-M4 - FNP, FVD en PVV - Gjin budzjet baanjeier (jobhunter)
Voor: FNP, FVD, GBA, PVV en raadslid De Vries (8)
Tegen: CDA, CU, GroenLinks en PvdA (12)
De motie is verworpen

• P6-M5 - FVD en PVV - Geen financiële middelen voor POH Jeugd
Voor: FVD en PVV (2)
Tegen: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (18)
De motie is verworpen 

• P7-M1 - CU, PvdA, GL en GBA - Aansluiting bij stichting Steenbreek
o Stemverklaring de heer Graansma (PVV): it CDA hie it ûnder oare ek al 

neamd, wy sille tsjin dizze moasje stimme, omdat wy sjogge dat de 
oerheid oeral wat fan fine wol. Ik fyn it sear kwealik dat yn dizze moasje 
ek al stiet dat de oerheid of in stichting sich ek al bemuoie moat mei de 
achtertún fan minsken. Minsken moatte moai sels witte wat se mei hun 
achtertún dwaan wolle. Wy sille tsjin stimme.

Voor: CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (12)
Tegen: CDA, FVD en PVV (8)
De motie is aangenomen

• P7-M2 - CU - Medewerking verlenen aan initiatieven voor natuurbegraafplaats
Voor: CDA (4), CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (16)
Tegen: CDA (dhr. Terpstra en dhr. Zwaagstra), FVD en PVV (4)
De motie is aangenomen

• P7-M3 - GBA en CU - Zonnedaken op openbare parkeerterreinen
o Stemverklaring mevrouw Terpstra (GBA): ik wie sakrekt in bytsje koart 

troch de bocht, sa as wol faker. Yn de pauze ha wy oerlis hân mei Frans, 
dy’t de earste moasje ek ynlevere hie en mei mefrou Van der Tuin. Mefrou 
Van der Tuin ûntriede de moasje, se wienen hjir al mei besich op it 
parkearterrein by de Albert Heijn, mar de moasje hâldt ek yn om rekken 
te hâlden mei nije sportfjilden lykas yn Surhústerfean en al dat soarte 
dingen. Dus de moasje is breder as dat wy sakrekt sein ha. 

Voor: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (18)
Tegen: FVD en PVV (2)
De motie is aangenomen
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7.1 Sluiting openbaar deel
De voorzitter sluit de vergadering om 22.15 uur.

Na de sluiting vindt nog een besloten deel plaats.

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad van 
de gemeente Achtkarspelen van 21 september 2023.

De griffier,

Dhr. mr. G.J. Andringa

De voorzitter,

Dhr. mr. O.F. Brouwer


